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Российский государственный Архив древних актов, 
национальный парк «Себежский»
материалы к инвентаризации и долгосрочному
мониторингу орнитофауны себежского поозерья
и национального парка «себежский»
Благодаря орнитологам Биологического НИИ и кафедры зоологии позвоночных Санкт-Петербургского государственного университета, а также специалистам Балтийского фонда природы Санкт-Петербургского общества естествоиспытателей и национального парка (НП) «Себежский» к настоящему времени удалось хорошо изучить орнитофауну Себежского Поозерья, включая территорию НП «Себежский», создать в этом районе определенную базу данных и организовать мониторинг состояния орнитофауны, в том числе редких и исчезающих видов (Фетисов и др., 2002; и др.). При этом проводился не только современный, но и ретроспективный анализ видового состава орнитофауны. В частности, были учтены материалы, собранные в этих местах в 1924 г. сотрудниками кафедры зоологии педагогического факультета Белорусского государственного университета под руководством А.В. Федюшина (1926, 1927), посетившими Себежское Поозерье с целью пополнения экспозиции Зоологического кабинета. (Следует учитывать, что в те годы Себежский уезд входил еще в состав Витебской губернии Белоруссии.) Тем не менее, ряд сведений для ретроспективного анализа фауны Себежского Поозерья до недавнего времени оставался неизвестным и малодоступным.
При более углубленном поиске среди архивных материалов, проведенном Н.П.Меньшовым, выяснилось, что изучение Себежского края с его животным миром довольно активно происходило еще в XVIII в. Так, в годы правления императрицы Екатерины II Великой на всей территории Российской империи проводилось Генеральное межевание земель, не обошедшее стороной и Витебскую губернию с Себежским уездом (Анiшчанка, 1996, 2002). В РГАДА хранятся Экономические примечания к планам Генерального межевания Себежского уезда Витебской губернии (Смотри: РГАДА. Ф. 1355, оп. 1, ед. хр. 28, 29), содержащие весьма ценные сведения по орнитофауне Себежского Поозерья. Именно они послужили основой для проведенного авторами дополнительного ретроспективного анализа состояния орнитофауны Себежского Поозерья, результаты которого изложены ниже.
Следует отметить, что в XVIII в. было проведено сравнительно детальное (хотя порой и поверхностное для современного специалиста) описание Себежского уезда с точки зрения его фауны. В архивных текстах упомянуты окрестности 69 населенных пунктов (сел, деревень, хуторов) бывшего Себежского уезда с описанием характерных для этих мест видов птиц. Среди них 21 пункт, который находится теперь на территории НП «Себежский» (Байдаково, Белогурово, Бондари, Боровое*, Бородулево, Волоцня, Глубочица, Дворище, Забелье, Красиково, Литвиново, Мальково, Ореховно, Орловичи, Осыно, Прасни, Рудня, Рыболево, Стеймаки, Ульяновщина, Ширяева*) и еще 48 пунктов, расположенных на территориях большинства современных волостей Себежского административного района (Апросово, Ашнарово, Богомолово*, Бояриново, Галузино, Гвозды, Дашкова, Дедино, Долосцы, Дубровка, Замошье, Зародищи, Идрия, Исаково, Кицково, Клишина, Ковалево сиденье, Козлово, Коклино, Курилово, Лаврово, Ломы, Лубнево*, Максютина, Мельница, Могильно, Мостищи, Неведро, Нища, Новиково, Ноглово, Овсянки, Полозово, Поповка, Пуцнино, Радуни), Рожново*, Рыково, Селиваново*, Селищи, Сутоки, Томсино, Торчилова*, Тотаброво*, Тябуты, Чайки, Шершни, Яковлево). (Звездочкой помечены населенные пункты, которые в настоящее время не существуют.)
Соответственно описаниям, сделанным в XVIII в., в Себежском уезде преобладали открытые типы местообитаний птиц, в первую очередь, сельскохозяйственные угодья (пашня, сенокосные луга, пастбища), а также многочисленные водоемы. Доля лесов, особенно коренных, была тогда, наоборот, чрезвычайно мала, хотя леса и отличались разнообразием. В целом это накладывало заметный отпечаток на весь облик существовавшей орнитофауны. Не случайно, лучше и богаче оказались описаны ранее птицы населенных пунктов, антропогенного ландшафта и водоемов.
В перечне видов птиц, зарегистрированных на территории Себежского уезда в XVIII в., фигурируют представители 11 отрядов: голенастых (7 упоминаний в текстах), гусеобразных (20), хищных (26), куриных (72), журавлеобразных (18), ржанкообразных (36), голубей (19), кукушек (10), сов (12), дятлов (14) и воробьинообразных (201 упоминание: о жаворонках – 21, о врановых – 75, о дроздовых – 28, о синицах – 5, о ткачиковых – 13, о вьюрковых – 45, об овсянках – 14 раз). Некоторые виды названы «поименно», например, белый аист Ciconia ciconia (2 упоминания), серая цапля Ardea cinerea (5), тетерев Lyrurus tetrix (21), рябчик Tetrastes bonasia (19), белая куропатка Lagopus lagopus (9), перепел Coturnix coturnix (23), коростель Crex crex (18), чибис Vanellus vanellus (1), бекас Gallinago gallinago (17), сойка Garrulus glandarius (17), сорока Pica pica (13), галка Corvus monedula (14), грач Corvus frugilegus (15), серая ворона Corvus cornix (16), соловей Luscinia luscinia (9), 
домовый воробей Passer domesticus (13), зяблик Fringilla coelebs (16), чиж Spinus spinus (10), щегол Carduelis carduelis (9), снегирь Pyrrhula pyrrhula (10 упоминаний). 
Особый интерес представляют также многочисленные описания «локальных» орнитофаунистических комплексов или, точнее, видовые списки наиболее известных, распространенных и ценных (или вредных) для человека птиц на определенных территориях. Так, в Экономических примечаниях к планам Генерального межевания значится, например, что вокруг д. Ульяновщины раньше были обычны хищные птицы (ястреба и коршуны), перепела, коростели, дикие голуби, совы, дятлы и воробьиные (жаворонки, сороки, грачи, галки, вороны, дрозды, соловьи, воробьи, зяблики, снегири, овсянки). В современных урочищах Волоцня и Орловичи водились дикие утки, тетерева, рябчики, белые куропатки, перепела, коростели, кулики (бекасы и др.), кукушки, воробьиные птицы (жаворонки, сороки, вороны, синицы, чижи, щеглы) и т. д. 
По результатам сделанных описаний можно делать выводы о долгосрочной динамике численности в Себежском Поозерье отдельных видов. Так, теперь можно точно сказать, что в XVIII в. на этой территории уже встречался белый аист, хотя он был там очень редок (2 упоминания при описании 69 населенных пунктов). Удивительно, но несмотря на обилие пригодных для него местообитаний, не менее редким видом был, по-видимому, и чибис (1 упоминание). Зато ставшие ныне очень редкими или практически исчезнувшие такие виды, как белая куропатка, перепел и коростель, наоборот, были в XVIII в. довольно обычны или даже многочисленны. На современной территории НП «Себежский» белая куропатка водилась в XVIII в. в окрестностях бывших деревень Осыно - Красиково - Ширяева; Бондари - Ореховно; Волоцня - Орловичи; Глубочица - Дворищи. Из других мест Себежского уезда хорошими угодьями для нее считались Ломы - Лубнево - Поповка; Ашнарово - Нища; Бояриново - Рыково; Неведро и др.
Проведенный ретроспективный анализ в целом показал, что: 
1) условия местообитаний для птиц в современном ландшафте Себежского Поозерья претерпели по сравнению с XVIII в. значительные изменения; 
2) для понимания закономерностей долгосрочной динамики орнитофауны Себежского Поозерья необходимо учитывать динамику численности каждого вида птиц в отдельности, потому что она бывает неоднозначна.
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